

Figyelmünk kiterjedt a külföldi, belföldi és debreczeni eseményekre...

Irodalom.

(Gróf Vay Dániel magyar történetéről.)

Szépén tünteti fel az önzetlen hazafiságot az, miként Vay Dániel fölemlíti, hogy Bethlen Gábor nem hajlott a temesi basa ösztönzésére...

Hogy mennyire jogos és mennyire hatalmas volt a Bocskay felkelése, feltüntetni az ecseki Báthory István országbíró eljárása; meggyőződése őt is a szabadság harcához vezette.

A haza minden előtt! Győzelemről győzelemre haladt a felkelők serege.

Bocskay, midőn Mohamed nagy vezér a királyi koronát átnyújtá ezen szavakkal, hogy „ne higgyenek a németnek” azt mondta: „ő nem a koronáért, hanem az országnak alkotmányos jogaiért harcolt.”

A szabadság védelmének hősei közt levő benső bátorságot és rendületlen bizalmat tanúsítja az, hogy Bocskay, midőn Budára hivattott a korona átvételére végett, Druegh Istvánnak azt mondta, hogy a véletlenül bájba esnek, a haza ügyeiről mindenképpen felelős ifjú Bethlen Gáborral értekeztek, kit kiválóan tiszteljen.

A zsitvatoroki békekötés pontjai közt a szerződés felek országai úgy említették: Ausztria és Magyarország.

Annira önzetlen volt Bocskay, hogy a békekötésnél csak is a haza- és vallás szabadság érdeke állott előtte, s a saját érdekeiről említést se tett, holott 2072 □ mérföld területet birt Magyarországon.

Hogy mennyire csálódott Bocskay a békekötésben való hitében, mutatja az, hogy a kassai országgyűlésen, hol államférfiai tevékenységét bevégezte (decz. 13. 1606) inté a rendeket a már megsértett békekötés helyreállításának jogos követelésére.

A „DEBRECZENI” TÁRSZÁJA.

BÜCSÜ.

Oh, haldokló év, szivem úgy örül, Hogy sirba szállni látlak tégedet! Hatalmad tehát még ma romba dől S a születendő új év eltemet.

Menj, menj ökrök! Szenvedő hazám! Nem hullat érte könnyet, jól tudom; Mert ellepei — ősi szent jogán Csorbát ejtének egyik napodon.

Gyászát, szegény volt a díj, az ár, Hogy igazunkat hön védelmezők, S az horjja büszkén fejen a babért, Ki futya hagyta el a harcmezőnt.

Mi a magyarra sértő s jogtalan: Oh év, míg éltél, minden végement; S vesztünkre készült törni untalan Sok jó barátunk kívül s idebent.

Hallottuk ezt is: rút merénylet az, Ha sárba dobják mások zászlaját, De büntetését elnyerte a gaz, Ki minket bántott anyai éven át? ...

Hallottuk ezt is: az a nagy, dicső, Ki bus hazánkért annyit szenvedett, Magyarának többé nem nevezhető, Ránk nézve meghát, eltűnt, elveszett —

Menj hát, honomnak szegény-éve, menj! Pihend ki sirban fáradsádat; S távozzék tőlünk véled az a szeny, Mi életében itt-ott ránk tapadt.

1889 decz. 31. Thurzó Sándor.

Rudolf nem tűrhette a Bocskay dicsőségét, hogy a török szultántól koronát kapott, s ezen nagybecsű emlékét Bocskaynak, magának követelés...

A magyarokat megnyerni akaró Mátyás főherceg magyar diszben jelent meg a pozsonyi országgyűlésen, s ez annyira hatott a nemzeti önérzettel bíró magyarokra, hogy Mátyás örökös kormányzóul választák.

A bécsi békekötést meg nem tartó Rudolf, annyira ragaszkodott a magyar trónhoz, hogy Mátyás főherceg tanácsát a lemondásra nézve, nem akará elfogadni, azonban a sérelmeket sem akará orvosolni, s végre Mátyás táborba szállott Rudolf ellen, a bécsi és zsitvatoroki békekötés érvényesítéséért.

A zsrnokaságot kedvelő Rudolf annyira ragaszkodott önkényes uralkodásához, hogy csak akkor engedett, midőn saját rokona, Mátyás főherceg hadseregével Prágától félóránnyira ütötte fel táborát.

Tovább folytatva gr. Vay Dániel magyar történetét, látjuk, hogy a protestáns vallás miilyen egységet hozott létre nemcsak Magyarországon, hanem a szomszéd népek között is. A protestáns vallás szövetségessé tette az északon tartományokat a magyarokkal, a kik töltötték segítségét vártak, saját sérelmeik orvoslására.

Semmi nem mutatja jobban az adott szó meg nem tartásának bizonyosságát, mint az, hogy II. Mátyás, a ki, hogy a magyarok bizalmát, rokonszenvét megnyerje, mint királyi helyettes, mindíg a Rudolf törvénnyellenes eljárását emlegette, s midőn királyi lett, a királyi vallást a szót kikerülve, s egyenesen királyságának megerősítéséről beszélt. Tehát első királyi fellépése már törvényesség volt.

Mátyás királyi választásakor hangzottak a koronázást megelőző törvények elsorolása közt, hogy magyar kincstartó neveztessek, s hogy az a bécsi kamarától független legyen stb.

Mátyás mindezen törvényeket elfogadta, s azután lón megkoronáztá. A következők ki-mutatja, hogy megtartotta-e?

A gondviselés örökösödött Magyarországon sorsra felett; mert a meg nem tartott békekötés helyreállításának elősegítésére, Bocskay halála után: ott volt harcmezőn Bethlen Gábor a nagy fejedelem, a nagyenyedi, debreczeni, gyulafehérvári iskolák alapítója, ezek mellett több iskolák, várak, templomok létrehozója a tudományok, terjesztője minden irányban.

Bethlen Gábor több európai nyelvet beszélt, az oláh nyelvet ő kezdte művelteni a népiskolákban. Az ország jogait erőlyesen védelmezi. Csaknem parancsolón követeli Negroni követe által Mátyástól, hogy az Erdélyhez tartozó Tasnárd, Kóvár, Huszt, Nagybánya várakat azonnal bocsássa vissza, s óvakodjék Erdély ügyeibe avatkozni.

Szépén jellemzi Vay Dániel a kor tisztá erkölcsét azon példa által, hogy Thurzó György habár Bethlen Gábornak ellensége volt, még sem engedé magát felhasználatni hazája kárára. Homonnay Bálint több főúrral együtt vállalkozott végtére, hogy Bethlen Gábor ellen támadást intézzen.

A másodszeri békeszegés után indult Itt is el lehetett mondani: „vakulj magyar!” Czik kiró.

Jó példa ez ama igazgatóknak, ki a magyarokat az oláh nyelv elnyomóinak hirdetik, hogy éppen magyar fejedelem kezdte meg az oláh nyelv művelését. Vay Dániel.

A szenvedések idejéből.

(A magyar állam-fogoly utja Budától Olmütz, 1888-ban.)

Irta: Keszi Hajdu Lajos.

Az 1850-iki tél hasonló volt a jelenlegi télhez. Zord, fagyos arcczálléppelt elő az 1850-ik esztendő.

A föld magas hó-reteggel volt beritva, az ós Duna sikk jég-tükröknek látszott, sőtét köifellegek üttek az egész tájon. Ilyen volt az új év reggele, melyen Kónya és Tóth Mihály és én vasbilincsekben, Motesiczki István pedig vas nélkül Budavárból Olmütz fogházába indittunk.

Fájó érzelmek, komor gondolatok közt kelt föl reánk az új év reggele. Mások e napon Isten házába siettek buzgólkodni, mi pedig fagyban, hidegben Olmützbe hurczoltattunk.

Történelmi nevezetességű az ut, melyen hazánkban kihurczoltattunk. Ez uton lobogtak hajdan győzelmesen a római zászlók, robogtak a hős római legiók Viadobonától (Bécs) — Aquincumig. [Ó-Buda.] Erre vezetett el utjak az 1795-ben elítelt szabad szellemű férfiaknak: Kazinczy Ferencnek és társainak, a mint ez Kazinczy naplójából olvasható. Ez uton vitva hős csatáit, aratta babérait ifjú honvédségünk, majd később szenvedte a harcnyomorait, pusztításait ezen vidék lakossága.

Az elítelt magyar állam-fogolyoknak, ki a harag és bosszu első napjaiban börtönbe hurczoltattott, szigoruan tiltva volt irószközöket, tollat, tintát, vagy irónt magánál tartani vagy használni.

Az emlékezet volt egész irókészlete és könyvtára a parancs folytán utra kelt fogoly-nak. Nem csoda tehát, ha a későbbi utleírásokban botlás történik s egyes egyének nevei feledésbe mennek.

Az 1850-ik év jan. hó első napján, reggel 8-9 óra tájban, egy őrtiszt által budavári éji szállásunkból mi hármán az udvarra ki-

meg Bethlen Gábor fegyveres erővel, s Debreczenből kldé szét kiáltványait a tiszai megyék rendezéhez.

Erdekesen rajzolja a kort Vay Dániel gróf, hogy a míg Magyarországon (1618) a lelkiismeret- és az ország szabadságáért küzdöttek, a protestáns vallásért másutt is nagyszerű mozgalmak fejlődtek.

Csehországban Sternberg Ádám, Lobkovitz s több főúr uradalmikban a protestáns templomok építését betiltották. Erre a protestánsok fellázadtak Május 28-án (1618) Prágában a városháza tanácssterembe törtek, s Lobkovitzot és Sternberget kivégezték, s hat főurat a 30 lál mélységű vársáncza dob-tak; harmincz tagból álló tanácsot szerveztek. Ez volt kezdete a 30 éves vallásháborúnak.

HELYI HÍREK.

T. olvasóinkhoz. Lapunk szerkesztőségében most az interregnumnak bizonyos neme uralkodik. A mint ugyanis lapunk mult számában jelezve volt, Gáspár Imre ur, a „Debreczen” volt f. szerkesztője, ezen állásától megvált s a függetlenségi párt intéző bizottságának megbízásából — további intézkedésig — alólirott vállalta el a szerkesztést a felelősséget. Szokásban van, hogy az új szerkesztő, midőn a lapot átveszi, beköszöntő cikket ír, melyben közvetendő irányának programját kifejti. Én azonban mindaddig, míg a jelen ideiglenes állapot tart, programot nem adhatok, miután jöhetnek közbe olyan körülmények, melyek meggötl-hatnának abban, hogy ígért programomat bevaltsam. Addig is azonban, míg a dolog jobbra, vagy balra eldől: ajánlom magamat e lap olvasóinak szives jóindulatába!

Debreczen, 1890. jan. hó 4-én

Kösa Barna,

a „Debreczen” ideiglenes f. szerkesztője.

Népesedés. Decz. hó 22-től decz. hó 28-ig születési városunkban: I. Református: törvényes 12 fu, 8 leány, — törvénytelen 3 fu, 3 leány, — együtt: 26. Halvaszületett 3 fu. Kettős születés volt 2 esetben. Áttért egy szemely. Egybekelt 6 pár. — II. Evangélikus 0. III. Róm. kath. törvényes 3 fu, 4 leány, — együtt: 7. IV. Zsidó: törvényes 1 fu. Elveszültek összes száma: 34, — melyet ha egybevetünk az elhunytak számával (23), a szaporodás II.

A mi bálunk A farsang leglátogatottabb báljai közé tartoznak a függetlenségi kör és a függetlenségi párt bálja. Régi szokás szerint a függetlenségi kör bálja a farsang elején, a párt bálja pedig a farsang végén tartatik meg. Az idén is így lesz. A függetlenségi kör bálja jan. 16-án tartatik meg a „Korona”-szállodában s erre nézve már minden előintézkedés megtörtént. A meghívók szétküldése folyamatban van s a buzgó rendező, élén B. Nagy János kör elnökkel, mindent elkövet a bál sikerének érdekében. A farsang legmagyarosabb mulatsága, melyben városunk polgári elemei egymásnak találkoztak szoktak adni, az idea is bizonyára zsufoóság megtölti a „Korona”-szálloda termeit. A kibocsátott meghívó következőleg hangzik: „A debreczeni függetlenségi kör által 1890. január 16-án csütörtökön a „Korona” szállodában

partandó zártkörű tánczvizalomra címzett urat családjával tisztelettel s barátságosan meghívja a rendező-bizottság. Belépti-jegy személyenkint 1 forint. Belépti-jegyek a meghívó előmutatása mellett válthatók a kör helyiségében és este a pénztárnál. Feltételek hirlapilag nyugtáztatnak. Jó ízű ételek és italokról gondoskodva lesz. Kezdeté 8 órakor.

Kossuth és pártunk. A függetlenségi és 48-as párt csütörtökön tartott értekezletén Irányi Dániel pártelnök ama reményének adott kifejezést, hogy a párt minden egyes tagja erőlyes és elszánt küzdelem közepette mindig szem előtt tartja a parlamentáris élet követelményeit, miként azt Kossuth Lajos az ősszel Irányi Dánielhez intézett levelében is kifejezte. Irányi beszédében hangsúlyozta, hogy Tiszá Kálmán új évi nyilatkozatát nem hagyhatja szó nélkül, mert az az ismeretes tények elferdítésén alapul. Tudja azt maga a miniszterelnök, tudja az egész ország, hogy a függetlenségi párt ismeretes indítványa a honossági törvény módosítása tárgyában — általánosságban kívánta a honossági törvény megváltoztatását, Kossuth maga sem kíván kivételes törvényt, a mint ezt Irányihoz intézett levelében világosan ki is fejezte. Irányi felolvasta Kossuthnak december 26-ról hozza intézett levelét, melyben kifejezi, hogy ré nézve kivétel ne tétessék a törvény alá. Kossuth nem azt kívánja, hogy törvény tartsa fenn számára az állampolgárságát, hanem hogy azt ne vegye el tőle. Ama törvény úgy sem specialis, mely csak őt sújtja, hanem általános, melynek hatása ré is kiterjed. Természetes tehát, hogy a jogelvételek általános eltörölésével kellene a törvény módosítását eszközölni. Az értekezlet Irányi elterjesztését egyhangulag elfogadván, a párt nevében Györy Elek szívélyesen üdvözölte Irányit.

A vesztegár. Tudvalevő, hogy a jószágok közt uralkodott állati betegségek miatt vesztegár rendeltetett el határainkon. E vesztegár feloldása ügyében most folynak az intézkedések s az eredmény falragaszkon fog a gazdálkodó közönségnek tudtára adni.

Színház. Csütörtökön a „Pünköszt Flórenczen” cz operette, — tegnap este pedig az „Egkatonatörténet” cz népdrama adatott. A színházi műsor következőleg van megállapítva: Jan. 5-én: „Ripacsos Pista dolmánya.” (Népszimn.) 6-án: „Paraszt kisasszony” 7-én: „Nap és hold.” (Delin karmester jutalomjátéka) 8-án: „Ujházúr” 9-én: „Vasgyáros.” 10-én: „Pünköszt Flórenczen.” 11-én: „Rip-Rip.” (Operette), 12-én: „Tót leány.” (Népszimn.) 13-án: „Dobókatizza.” Előkészületen, mint újdonság: „Sataniel.” (Operette).

Hirdetmény. A zsinati törvények 219. §-a értelmében az országos egyházi közalap javára minden családfo köteles vagyoni és kereseti viszonyaihoz képest bizonyos évi járulékot fizetni, mely legalább is megfelelő legyen azon érték egy ezredrészenek, melyet a család évi fentartása igényel. Ez az évi járuléka az 1883 évben három évre ajálalt utján állapított meg; ezental pedig az egyes megyék convent az rendelt el: „hogy az egyes egyházoknak három év előtt megajánlott s már jogerőre emelkedett és megszozott” évi járuléka kötelezők maradnak, de az adózó egyházoknak változott vagyoni és kereseti viszonyaihoz képest éventékn kiigazítsanak. E kiigazítás eszközzés végett a presbyterium állandó küldöttséget alkotott, mely az 1890-ik

hazaifas lelku ember nevet csak szívünkben őrizzuk, de megtudunk nem lehetett.

Ebed után utra keltünk. Neszmélyen, a hires börtörny helységben, kellett volna éjleznünk, de vezetőnk nem látván itt biztos helyet, Almásra hajtottott át. Itt a falu szelén tehetősnek látszó gazdához szállásoltattunk. Szegény magyar gazdánk még csak egy szót sem mert velünk váltani!

Almás után Ó-Szöny lett éji állomásunk, hoi egy becsületes magyar gazda házához, közel a ref. paplakhoz, szállítottánk. A lelkezés, ha jól emlékszem, Varju István, megtudván helyzetünket, őreinktől kieszközölte, hogy elfogadhatunk a tőle küldendő élelmi szereket, mi az azon reményben, hogy ők is részestelendnek izletes magyar ételkben, meg is engedtek. E jó szívű lelkezés folytatandó utunkra is gondoskodott szükségesekekről.

Eddig szigorú, de sohasem goromba eseh őreink, most már valódi simulással kezdtek irántunk viselkedni, társalkodásba ereszkedtek velünk, szelgálatunk ajánlották, ha rokonainkhoz vagy barátainkhoz levelet írni óhajtanánk, — és bennök nem is csalatkoztunk, a mit a későbbi idő csakugyan bebizonyított.

Szőnyről este érkeznek a történelmi híró Ac سرا. Itt Péntek nevű jó módu nemes emberhez szállásoltánk. Ez szombaton volt, a rákövetkező vasárnap pihenőt tartottunk. — Tudtára esvén a ref. eszeiesnek — úgy emlékszem Tóth János — hogy kik vagyunk, isteni tiszteletűtán, engedélyt nyervén rá, meglátogatott s megölelt bennünket. Bilincseinket látva így szólt: „Hát így kell látnom egyháznak szolgáit?” — Órhatszát beszélgett velünk, vigasztalt, biztatott.

Látogatása emlékembe idézte ama jézuiz szavakat: „Fogoly voltam s meglátogatottok.” Kazinczy és társai szept. 28-án Szönyön ebédelték s éjjel Ácsra mentek. (Folyt. köv.)

évi január 1-15. tári hivatalban a h kinek megmutatja a jegyzékét és a felsz ezeknek alapján a zittassanak és megá tehát egyháznak tá járulékaikat emelte is, kik eddigi évi j vánják, hogy 1890. alatt az egyhá adó akár először, akár eljenek, mert ha ez mes convent határo járulékot kell az 18 Azokat, kik évi j megajánlották és b elapot illett adózás hát felszámolással köztudomásra hozat házi törvények 223 nek jogában áll évi korra megváltani, a az osztály szerint a s át készpénzben a ez cselekszi, az tő adózni nem köteles, (vagyis minden mos lesz mentve a fizeté megváltás állana t érdekében. Debrecz tartott presbyteri h a z t a n á c s .

Uj ügyvédi vármegye volt t. úg kalmával — felsőbb talanul mellőztek, sz. a házában ügy hatalom elejtett, az kötelessége fölkarolt ajánljuk ezen ügyvé ség ügyélmébe!

Halalozás E törekvő derek ifjú Géza, a kereskede és távirda szemvéro rosban uralkodó tifo életének 24-ik évéb helyezték el végnyv költözött ifju hama

Hűtlen cseléd hetes szolgált a he megbiztak benne. M igienes pénztárt fölf 74 krt ellopott s e vánkra alatti tárcz frtot. Vádlott tagadj mondásokba kevered

Vadászat Va 27-én este vadász-t Árpád vendégszeret reggel a házi gazda nyígere indulhassan az urakat reggelizest dülást reggeli 9 órá idő volt, s a sikos a tak a négyfogatu sz kezelt meg a diadal Szatmáregyei szök dalt a száon sparg összesen 51 darab, 1 évi nagy árvek utá egy óka és egy bag menyé. A jól sike teit el az idő Majtis házi uron kívül a k Bezeredy Dező, Bo Kende Zsigmond, Sz László gróf, Vecsey után reggel a kúrtsz vadásztársaságot. K ték a vadászokat s szemlelők valának. E nap vadászatához h tek visza győzedelme vadászat diadal jelvé a sznök, csakhogy tük. Mikor az ebédl ság, a vendégek nag sant a Bunkó bandá ben is vig társas nyozia. Egymást val köztársaságok. Ebed társaság egy része s legedtek, mert fárad következtek azon p magyar noták, mik vidámít, melyek a l volni. Az új dalok Bóka-féle beces sze négy órakor tértek l s a háziak, a kedély nap kellemes emléke

Városi emléke hában pompáznak. A a zsinortat pedig k elég tetszetős.

Kinevezés. If joggyakornokká neve törvényesekhez.

Miro szüke lap indult meg B szemle” cz. alatt. t a z e k i L a j o s 8 frt, vidékre pedig szeg egy heti lapért gyar kritikai viszony e lapot, ha feladatát

A szölkő új e mellett, mely már teszi Magyarországot akadt szölkőnknek a ló penészgomba), me már 7-8 megéjéb

tánczvizsgálomra czimzet... tisztelettel s barátságosan... ez-bizottság. Belépti-jegy...

Tudvalevő, hogy a jó... ott állati betegségek miatt... ett el határainkon. E vesz...

nevét csak szívünkben... nem lehetett. keltünk. Neszmélyen, a...

meglátogatottok... i szept. 28-án Szönyőn... haltak.

évi január 1-15. napjain az adószedő pénz... tári hivatalban a hivatalos órák alatt minden...

Uj ügyvédi iroda. Szinay Gyula, Hajdu... vármegye volt t. ügyésze, kit a tisztújítás al...

Vadászat Vályi Árpádnál. December 27-én este vadász-társaság gyult egybe Vályi...

Muzsák. Ráth Mór kiadványából. Dr. Holub Emil, a Fokváros...

Közgazdaság. Sertésvásár. A kőbányai sertéskezes...

Kinevezés. Ifj. Bernáth István díjtalan... joggyakorlókka neveztetett ki a debr. kir...

Amerikából került s származott át Francia... országba, és hazánkban az idén sok helyen...

Halálozások. Decz. hó 22-től decz. hó 28-ig meghaltak városunkban: Zilahi Géza...

Ö. T. Köszönetnyilvánítás. Dr. Horváth... Károly ur a tüdőző zenekar pénztára javára...

Felhívás. Felhívatnak a bormérők... vendéglősök, kereskedők, szatócsok, czukrászok...

Művirágkészítési tanfolyam. Özv. Szirmayné az új esztendő beálltával tanfolyamot nyit...

Tartós gyógyszer. Fájdalmat s csusznaál a derek testrészek és a forgó köszvényes...

Bátor utazók közt kiváló helyet foglal... el Dr. Holub Emil. Mint fiatal orvos először...

Közgazdaság. Sertésvásár. A kőbányai sertéskezes... csarnok távirata, Január 2. Az üzlet lanya...

(makkos) — frtig, öreg makkos ser... tés elősúlyban, 4/4, levonással — frtig...

Sertéslétszám: Decz. 30-án volt... készlet 92,385 drb, december 31-én és jan...

Legujabb. Czáfólat. A „Debreczeni Híradó” azon közlemé... nye, hogy Dr. Bakonyi Samu ügyvéd ur választotta a „Debreczen” f. szerkez...

Debr. színház. Holnap, vasárnap 1890. január 5 én pá... ros bérletben: Ripacso Pista dolmánya.

Táncztanítási jelentés! Van szerencsém a n. é. közönség... becses tudomására juttatni, miszerint a...

Alföldy Károly tánczmester. teljes tisztelettel

A debreczeni jótékony nőegylet által... az árvaház gyarapítása czéljából 1890. Január hó 5-én vasárnap...

jégünnepély rendeztetik. A jég-ünnepély végével benn a diszte... remben feltérítés kitételek és italok kiszol...

tombola-játék és végre közbölcra táncz rendeztetik. Belépti díj személyenként a jégpályára...

A GAZDÁK ÉS IPAROSOK ÁLT. HITELSZÖVETKEZETÉNEK... debreczeni főoktelepe folyó évi január 16-án, délután 3 órakor tartja ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSÉT...

Csődhirdetmény. A vb. Schwarcz S. piacz-utczai... Scheer Bernáth féle házbani férfi ruha...

Kiadó tanyaföld. 8 nyilas (46 cat. h.) első... minőségű tanyaföld az ebesi vasúti állomás mellett, 1890...

Arverési hirdetmény. Alulirt kiküldött végrehajtó az... 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a...

Sugár Gyula, kir. bírósági végrehajtó.

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off.

1906

KOVÁCSGYULA

vaskereskedő,

DEBRECZEN, nagy-uj-utca szegletén, a BIKA szálloda mellett.

Mint egyed elárúsító, ajánlja a **WENINGER-féle szab.**

**MOSO és-
FACSARÓGÉPEKET,**
mely 10 mosóné munka erejének felel meg, szabályozható facsarógéppel együtt
ára 60 forint.

**EXCELSIOR
tengeri morzsoló**
munkaképessége naponként 30 hectoliter
ára 2 forint 50 kr.

Csinos kiállítású **francia asztalkonyhák és taka éktűzhelyek.**
Első minőségű szabadalm.
HALIFAX és MERCUR
korcslyák.

Szeccsa-vágók
kézi hajtásra,
Mérlegek, revolverek
niklrozott fényesítő
vasalók
Konyha edények
a legjutányosabb árak mellett

Gyors és biztos gyógyulást eredményez
Meisel E. aranyérmekkel kitüntetett
Mell-Pasztillája

Kitüntetve 1889-ben elismerő oklevéllel a párisi világkiállítás juriya által; továbbá I. oszt. arany éremmel a Du Société Scientifique Européenne, valamint az 1888-ik évi pécsi országos kiállítás arany éremmel.

E mellpasztillák orvosi tekintélyek által ajánlatnak és sikeresen használtatnak. Néhai I. Frigyes német császár és Dr. Haynald Lajos érek ömeltőségére és mások számos utárendeletére által lettek kitüntetve. (Lásd alul) E mellpasztillákból egy csomagnak elhasználása után már is érezhető gyógyító hatásuk, még az idült mell- és tüdőbetegségekkel is. — Minden egyes pasztilla tartalmaz magában egy nyákdoldó folyadékot, mely miatt mai napig e nemben pártlanul áll.

Meisel E. mell-pasztillái Muraközy Károly és Tóth Béla urak gyógyszerárában, valamint Kornholer József ur kereskedésében kaphatók.

Egy kis skatulya ára 25 kr, egy nagy skatulya ára 50 kr. Tisztelettel

MEISEL E.
az európai tudományos társaság tagja.

Meisel E. urnak Kassán.
Ezennel kiegyenlitem az előbb ön által küldött mell-pasztillák árát; a fennmaradó összegért pedig külön még ugyanaból címzetre Budapestre, a Nemzeti szállodába, hova 3 nap múlva megérkezem.

Bécs, 1881. november 20.
Dr. Haynald Lajos.
Megrendelhető nagyban Gaiger Emil által Kádarczka 1892.

Szőrös borju-bőr-czipő
urak és hölgyek számára.

Ezen czipők borju-bőrből készülnek, melybe a szőr becserezetett, — teljesen biztosít a nedvesség, a hideg ellen, valamint a meghülés és rheumatizmus ellen, orvosi tekintélyek által elismerve. — Valódi egyedül az általánosan ismert lábbeli raktárból kapni:

„Hoffer András”
Bécsben, belváros, vöröstorony-utca, nro 4.
Árjegyzék a saját mértékvesztéshez szolgáló utasítással ingyen küldetik

AJANLOM

tisztá, hamisítatlan jó minőségben

Érmelléki, Diószegi új boraim

100 literenként nagy hordókban 9¹/₂ forintért, 50 literes hordókban lehozva 11 forintért, saját termésű

homok-kerti boraim

egész hordókkal 100 liter 8 forintért, 50 literes hordókban lehozva 10 forint 100 liter.

Minden megrendelést díjmentesen hazaszállítok s az üres hordókért érte küldök.
Boraim tiszta jóságáért a felelősséget elvállalom.

Kittinő tisztelettel
Bornyász József
nagy várad-utca 2200. sz.

MOLL SEIDLITZ POR

Csak akkor valódi, ha minden dobozon a gyárjegye, egy sas és MOLL A. sokszorosított özége látható.

Gyors gyógyhatású makacs gyomor- és altesthajók, gyomorgörcs, nyálka, gyomorégés, székrekedésnél, májbetegségek, vertolulás, aranyér és a legkülönfélébb női betegségeknek. Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.

Raktárak az ország minden nevezetesebb gyógyszeráráiban.
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító, Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvét mellett. 2 doboznál kevesebb nem küldetik.

Elismerés MOLL A. urhoz Bécsben.
Új foglalkozásomnál az ön Moll-féle Seidlitzporai igen jó hatást gyakorolnak; ismerem ezt egyszer s mindenkorra és szívvelyes „Isten finesse meg”-et mondom érte; ezek a gyomrot jóvá és a főt könnyűvé tessik.

Tisztelettel
Steinko P. J. lelkész Honnetschlag-ban.

1890. Január 1-ével új előfizetést nyitunk a

„MERCUR”

20. évfolyam. 20. évfolyam.

hiteles sorsolási tudósítóra.

A nagyszámú sorsolási lap közül a „Mercur” az elismert megbízhatóságával, leginkább betegségnek, az kárja aronnal levelező-lapon Richter kiadóintézetétől Lipcében, a képpel ellátott „A Betegbarát” című könyvecskét. A hozzá nyomtatott hálatatok bizonyítják, hogy a művecskében foglalt jó tanácsok követése által, nem csak ezren-meg-egren elkerülték a haszontalan pénzkiadást, hanem még a véggya-vágyott gyógyulást is hamar megtalálták. A könyv ingyen küldetik meg.

Minden előfizető **ingyen** kapja a „Mercur”
Sorsolási évkönyvét
1890-ik évre
mely teljes hátralék-kimutatás az összes 1889. december végéig kisorsolt és még be nem váltott magyar, osztrák és külföldi sorsjegyekről, tartalmaz továbbá az általános sorsolási naptárt
1890. évre

Mindamellé, hogy a „Mercur” anyaga napról-napra szaporodik, a lap előfizetési ára változatlanul marad és pedig
egész évre 2 frt

bérmentes postai szétküldéssel együtt.
Mutatványszámokat kívánatra egy egész hónapig ingyen és bérmentve küldünk.
Előfizetéseket elfogad

A „MERCUR” kiadóhivatala
Budapest, V., Dorottya-u. 12.

MOLL FELE FRANCIA BORSZESZ ES SO

Legjobb bedörzsölő-szer
köszvény és minden megfűlési betegségek ellen.

Csak akkor valódi, ha minden üveg MOLL A. védjegyét és aláírását viseli.

Bedörzsölésül sikeres használat köszvény, csú, mindennemű testfájdalmak és benulásnál; borogatás alájában minden sérelem és sebnél, dagasztok, gyuladásoknál. *Belsőleg* vízzel vegyítve hirtelen rosullást, hányás, kolika és hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 90 kr. o. é.
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszerár és anyag kereskedéseiben.

MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Bécs, Stadt, Tuchlauben 9.

Szétküldés naponta utánvétellel. Két üvegnél kevesebb nem küldetik.

Elismerés MOLL A. gyógyszerész urhoz Bécs.
Kittinő Moll-féle francia borszesz és sója vídhékömen nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tartani magamnál.

Mély tisztelettel
Hornof, lelkész Micholup-ban

Raktárak Debreczenben: Dr. Rothschneg gyógyszer., Tóth Béla gyógyszer., Szent-Királyi és Kalenda, Gerébi Fülöp.

Hamburg-amerikai
POSTAHAJÓZÁSI RÉSZVÉNYTÁRSULAT
Express
és postagőzhajózás
HAMBURG BÖL NEW-YORKBA.

Southampton megá lis
Ocean-menet C^a 7 nap.

Azonkívül rendes postagőzhajózási összeköttetés.
Hávre-Newyork.
Stettin-New ork.
Hamburg-Baltimore.

Hamburg-Westindien
Hamburg-Havanna.
Hamburg-Mexico.

Értesítést nyújt!
között.

Josef Gschirhagl Wien
4. Wieden w yringergasse 32.

!!! A ki nem tudja, !!!
hogy a sok hirdett gyógyszer közül melyik felel meg leginkább betegségnek, az kárja aronnal levelező-lapon Richter kiadóintézetétől Lipcében, a képpel ellátott „A Betegbarát” című könyvecskét. A hozzá nyomtatott hálatatok bizonyítják, hogy a művecskében foglalt jó tanácsok követése által, nem csak ezren-meg-egren elkerülték a haszontalan pénzkiadást, hanem még a véggya-vágyott gyógyulást is hamar megtalálták. A könyv ingyen küldetik meg.

Az kétségtelen, hogy gyakran egészen egyszerű, könnyen beszerezhető háziszser meglepően gyors gyógyulást szerzett. „A Betegbarát” című kis iratban még bizonyítékokat is találunk arra nézve, hogy még hosszas, reménytelennek nevezett esetekben is, gyógyulás állott be. Minden betegnek el kellene olvasni azon könyvet; Richter kiadóintézet Lipcében ingyen megküldi.

Debreczen, 1890 Nyomatott KUTASI IMA: könyvnyomdájában.

18

Helybe
egy ére
szel ére
nyeged

Egy

Adi: zse
éu köle
gram, 15
han, —

Műve
OS A TE
keresked
talban K
nyomdáj

AZ

(K

ben ma
levegés
mi czőlj
lédési e
az íránt
erőhe
zen vár
szép áld
most, m
dési egy
tása kú
a megal
kodásra
csorét.

Elő

nyüket,
felfogás
akarjuk,
e közös
legével r
hanem a
lőtünk.

Az é
rog szóba
legjobbja
tolták a
veszélyese
ság nem
elem, má
szés elé
»Schulver
ságot kezd
ha a beo
tovább is,
azon időt,
tűnik e b
nik Magyar
ország job

Nagy
teht azt,
ön v é d e
suk. A ma
e tekintet
készt állé
az erdőlyi
(rövidebben
is szép ala

A nag
még ezen a
társadalom
szükség, h
szo az E.
sikeresen fo
ges, hogy a
alakuljanak
landó tánc
K. E. haz

Városu
ügyét eddig
karolta, f. h
egylet alaku
Kolosvárról
székhelyéről
ség fog hozz
gyenek Debr
res hazafias

Az alak
a tisztviselők
mány megal
lasztások jog
az E. M. K.
előbb összes
alapján az eg
zólal megten

A mi az
kétség nincs
gr. Dégen
ajánltassék fe
vatali és tá
mely magában
rét. Mindenki
K. E. depr.